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2018 年《会计》新旧大纲对比

2018 年《会计》大纲主要变化：

1.注会会计由 18 部分内容新增至 19 部分。

2.新增了“账户和复式记帐：会计等式、账户、复式记账、账务处理程序”“会计循环”“权

责发生制和收付实现制”“资产负债观和收入费用观”“政府补助”“特殊交易在合并报表

中的处理”“持有待售的非流动资产、处置组和终止经营”的内容，新增第十九部分政府及

民间非盈利组织会计。

3.原来“财务报告目标、会计基本假设和会计基础”“财务报告”整合为“财务报告”。

4.原第十七部分的“会计差错更正的会计处理”调整至第二部分。

5.“金融资产”改为“金融工具”，并按照新的准则规定调整各个知识点名称；将原“负债

和所有者权益”中的“金融负债和权益工具的区分”调整至“金融工具”，新增“套期会计”

和“金融工具的披露”。

6.删除“企业合并以外的方式取得子公司的初始计量”“金融资产减值准备的确认和计量（包

括范围、减值方法、 个别和合并报表中的处理等）”“关联方披露”“交叉持股的处理”。

7.将“金融负债的确认和计量”改为“负债的确认和计量”、“或有事项的确认和计量”改

为“或有事项的确认和预计负债的计量”；将收入、费用和利润部分的知识点进行了重新定

义，即“（一）收入的确认与计量：1.商品销售收入的确认和计量、2.提供劳务收入的确认

计量、3.让渡资产使用权收入的确认和计量、4.建造合同收入的确认和计量”改为“（一）

收入：1.收入的定义及其分类、2.收入的确认和计量、3.合同成本、4.特定交易的会计处理”，

并新增“特定交易的会计处理”。

8.新增民间非营利组织会计制度，2017 年发布的一系列的准则解释、新修订的会计准则等

财经法规。

9.对部分知识点的能力等级进行了重新调整。

注会全国统一考试大纲——专业阶段考试（概述）（2018 年）

2017 年 2018 年 变化

一、总体目标 一、总体目标 无变化

二、能力等级 二、能力等级 无变化

三、考试科目 三、考试科目 无变化

四、考试题型 四、考试题型 无变化
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2018 年注会《会计》大纲变化对比表

2017 年 2018 年 变化

考试目标 考试目标 无变化

一、会计基本原理 一、会计基本原理

（一）会计的基本概念

1. 会计的定义

2.会计的作用

3.企业会计准则体系

（一）会计的基本概念

1. 定义、作用、我国企业会计

准则体系

将“（一）会计的

基本概念

1. 会计的定义

2.会计的作用

3.企业会计准则体

系 ”合并为

“（一）会计的基

本概念

1. 定义、作用、我

国企业会计准则体

系”

2. 账户和复式记帐：会计等

式、账户、复式记账、账务处

理程序

3. 会计循环

4. 权责发生制和收付实现制

5. 资产负债观和收入费用观

新增“2. 账户和复

式记帐：会计等式、

账户、复式记账、

账务处理程序

3. 会计循环”能力

等级定为 1 级

新增“4. 权责发生

制和收付实现制

5. 资产负债观和

收入费用观”能力

等级定为 2 级

（三）会计要素的概念、确认与

计量原则

（二）会计要素

1.会计要素的定义及其确认条

能力等级由 1 级改

为 2 级
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1.会计要素定义及其确认条件

2.会计要素计量属性及其应用

原则

件

2.会计要素计量属性及应用原

则

（二）财务报告目标、会计基本

假设和会计基础

1.财务报告目标

2.会计基本假设

3.会计基础

（五）财务报告

（三）财务报告

1. 财务报告目标

2. 会计基本假设

3. 会计基础

4. 财务报告的定义、构成

将“（二）财务报

告目标、会计基本

假设和会计基础

1.财务报告目标

2.会计基本假设

3.会计基础”以及

“（五）财务报告”

合并为“（三）财

务报告

1. 财务报告目标

2. 会计基本假设

3. 会计基础

4. 财务报告的定

义、构成”

能力等级统一变为

1级

二、会计政策和会计估计及其变

更

二、会计政策和会计估计及其

变更及其会计差错更正

增加“及其会计差

错更正”

（四）会计政策和会计估计变更

的会计处理

1.会计政策变更的会计处理

2.会计估计变更的会计处理

（四）会计政策和会计估计变

更的会计处理

1.会计政策变更的会计处理

2.会计估计变更的会计处理

2.的能力等级由 3

变为 2

（五）会计差错更正的会计处

理

从原来的“十七、

财务报表 （六）会

计差错概述及更正

的会计处理”移到
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“二、会计政策和

会计估计及其变更

及其会计差错更正

（五）会计差错更

正的会计处理”，

并将能力等级由 3

级改为 2 级

三、存货 三、存货 无变化

（一）存货的性质及确认 （一）存货的性质及确认
能力等级由“3”变

为“1”

（二）存货的初始计量（不同来

源取得的存货的初始计量）

（二）存货的初始计量（不同

来源取得的存货的初始计量）

能力等级由“3”变

为“2”

（三）存货发出的计量及成本结

转不同流方式下存货发出的计

量

（三）存货发出的计量及成本

结转不同流方式下存货发出的

计量

能力等级由“3”变

为“2”

（四）存货的清查盘点 （四）存货的清查盘点
能力等级由“3”变

为“1”

四、固定资产 四、固定资产

（一）固定资产的性质及确认 （一）固定资产的性质及确认
能力等级由 3 级变

为 1 级

（二）固定资产的初始计量

1. 不同来源固定资产的初始计

量

（二）固定资产的初始计量

1. 不同来源固定资产的初始

计量

能力等级由 3 级变

为 2 级

（三）固定资产的折旧（折旧方

法及不同折旧方法的应用）

（三）固定资产的折旧（折旧

方法及不同折旧方法的应用）

能力等级由 3 级变

为 2 级

（四）固定资产后续支出的确认

和计量（资本化、费用化）

（四）固定资产后续支出的确

认和计量（资本化、费用化）

能力等级由 3 级变

为 2 级

（五）固定资产的处置（出售、

报废等）

（五）固定资产的处置（出售、

报废等）

能力等级由 3 级变

为 2 级
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五、无形资产 五、无形资产

（二）无形资产的初始计量（不

同来源无形资产的初始计量）

（二）无形资产的初始计量（不

同来源无形资产的初始计量）

能力等级由 3 级变

为 2 级

（四）无形资产的后续计量（使

用寿命有限或使用寿命无限）

（四）无形资产的后续计量（使

用寿命有限或使用寿命无限）

能力等级由 3 级变

为 2 级

（五）无形资产的处置（出租、

出售、报废等）

（五）无形资产的处置（出租、

出售、报废等）

能力等级由 3 级变

为 2 级

六、投资性房地产 六、投资性房地产

（三）投资性房地产后续支出的

确认和计量（包括后续支出以及

不同计量模式下的后续计量）

（三）投资性房地产后续计量

（包括后续支出的确认和计量

将“（三）投资性

房地产后续支出的

确认和计量（包括

后续支出以及不同

计量模式下的后续

计量）”变为“（三）

投资性房地产后续

计量（包括后续支

出的确认和计量）”

七、金融资产 七、金融工具 章名修改

（一）金融资产的性质和分类

（二）金融资产的初始计量

1.不同类别金融资产的初始计

量原则

2.不同类别金融资产的初始计

量方法

（三）金融资产的后续计量

1.以摊余成本计量的金融资产

后续计量

2.以公允价值计量的金融资产

后续计量

（一）金融工具概述

（二）金融资产和金融负债的

分类和重分类

（三）金融负债和权益工具的

区分

（四）金融工具的计量

（五）金融资产的转移

（六）套期会计

（七）金融工具披露

按照新的金融工具

系列准则重新改编

其中“（三）金融

负债和权益工具的

区分”从 2017 年

“负债和所有者权

益”以来，且名称

有变化

新增“套期会计”

内容

（二）到（六）能
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（四）金融资产的重分类

1.金融资产重分类的原则

2.金融资产重分类的情形及相

关会计处理

（五）金融资产转移

力等级定为 3 级，

（一）和（七）能

力等级定为 2 级

八、长期股权投资及企业合并
八、长期股权投资及企业合并

（包括个别和合并报表）

将“八、长期股权

投资及企业合并”

修改为“八、长期

股权投资及企业合

并（包括个别和合

并报表）”

（二）对联营、合营企业和子公

司投资的初始计量

1.对联营、合营企业投资的初始

计量 2.对子公司投资的初始计

量

（1）同一控制下企业合并取得

子公司的初始计量（不同合并方

式）

（2）非同一控制下企业合并取

得子公司的初始计量（不同合并

方式）

（3）企业合并以外的方式取得

子公司的初始计量

（二）对联营、合营企业和子

公司投资的初始计量

1.对联营、合营企业投资的初

始计量

2.对子公司投资的初始计量

（1）同一控制下企业合并取得

子公司的初始计量（不同合并

方式）

（2）非同一控制下企业合并取

得子公司的初始计量（不同合

并方式）

删除“（3）企业合

并以外的方式取得

子公司的初始计

量”

（三）对联营、合营企业和子公

司投资的后续计量

1.成本法

（三）对联营、合营企业和子

公司投资的后续计量

1.成本法

能力等级改变，“成

本法”的能力等级

由“3”变为“2”

九、资产减值 九、资产减值

（二）存货跌价准备的确认和计（二）存货跌价准备的确认和 等级由原来的 3 级
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量 计量 改为 2 级

（三）金融资产减值准备的确认

和计量（包括范围、减值方法、

个别和合并报表中的处理等）

删除了该部分内容

（四）其他资产减值的确认和计

量（包括范围、减值迹象的判断、

减值方法等）

（三）其他资产减值的确认和

计量（包括范围、减值迹象的

判断、减值方法、个别和合并

报表中的处理等）

将“（四）其他资

产减值的确认和计

量（包括范围、减

值迹象的判断、减

值方法等）”改为

“（三）其他资产

减值的确认和计量

（包括范围、减值

迹象的判断、减值

方法、个别和合并

报表中的处理

等）”；等级由原

来的 2 级改为 3 级

十、负债和所有者权益 十、负债和所有者权益

（一）负债和所有者权益的概念

区分

删除负债和所有者

权益的概念区分

1. 负债和所有者权益的区分原

则

2. 复合金融工具的拆分

3. 负债和所有者权益区分相关

的会计处理

（二）负债 （一）负债 序号发生变化

1. 金融负债的确认和计量（包

括范围、初始后续量、借款费用

的处理）

1.负债的确认和计量（包括范

围、确认、初始和后续计量、

借款费用的处理）

将“金融负债的确

认和计量”改为“负

债的确认和计量”，
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能力等级有 3 级改

为 2 级

3.其他负债的确认和计量（包括

预收款、应交税金、递延收益等

的确认、初始和后续计量）

3.其他负债的确认和计量

删除“（包括预收

款、应交税金、递

延收益等的确认、

初始和后续计量）”

4.或有事项的确认和计量
4.或有事项的确认和预计负债

的计量

将“4.或有事项的

确认和计量”改为

“4.或有事项的确

认和预计负债的计

量”

（三）所有者权益 （二）所有者权益 序号发生变化

1.实收资本和其他权益工具的

确认和计量

1.实收资本和其他权益工具的

确认和计量（包括个别和合并

报表）

增加“（包括个别

和合并报表）”

4.留存收益（包括利润分配事

项）

4.留存收益（包括利润分配事

项）

十一、收入、费用和利润 十一、收入、费用和利润

（一）收入的确认与计量

1.商品销售收入的确认和计量

2.提供劳务收入的确认计量

3.让渡资产使用权收入的确认

和计量

4.建造合同收入的确认和计量

（一）收入

1.收入的定义及其分类

2.收入的确认和计量

3.合同成本

4.特定交易的会计处理

名称有变化

增加“特定交易的

会计处理”

（二）政府补助

新增“政府补助”，

并将能力等级定为

2

（二）期间费用的构成及确认和

计量

（三）期间费用的构成及确认

和计量

序号发生变化；能

力等级由 3 变为 2
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（三）营业外收支的范围及确认

和计量

（四）营业外收支的范围及确

认和计量

序号发生变化；能

力等级由 3 变为 1

（四）利润的构成及相关会计处

理

（五）利润的构成及相关会计

处理
序号发生变化；

十二、非货币性资产交换 十二、非货币性资产交换

（三）非货币性资产交换的会计

处理

1.以公允价值计量的非货币性

资产交换

2.以账面价值计量的非货币性

资产交换

（三）非货币性资产交换的会

计处理

1.以公允价值计量的非货币性

资产交换

2.以账面价值计量的非货币性

资产交换

能力等级由 3 变为

2

十三、债务重组 十三、债务重组 无变化

（二）债务重组的会计处理

1.以资产清偿债务

2.修改其他债务条件

（二）债务重组的会计处理

1.以资产清偿债务

2.修改其他债务条件

能力等级由 3 变为

2

十四、所得税 十四、所得税 无变化

十五、外币折算 十五、外币折算 无变化

（一）记账本位币 （一）记账本位币

1.企业记账本位币的确定 1.企业记账本位币的确定
能力等级由“3”变

为“2”

2.境外经营记账本位币的确定 2.境外经营记账本位币的确定
能力等级由“3”变

为“2”

3.记账本位币变更的会计处理 3.记账本位币变更的会计处理
能力等级由“3”变

为“2”

（二）外币交易的会计处理 （二）外币交易的会计处理

1.外币交易的核算程序 1.外币交易的核算程序
能力等级由“3”变

为“1”

2.汇率的确定 2.汇率的确定 能力等级由“3”变
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为“2”

3.外币交易的会计处理 3.外币交易的会计处理 无变化

（三）外币财务报表折算 （三）外币财务报表折算

1.境外经营财务报表的折算 1.境外经营财务报表的折算
能力等级由“3”变

为“2”

2.境外经营的处置 2.境外经营的处置
能力等级由“3”变

为“2”

十六、租赁 十六、租赁 无变化

十七、财务报表 十七、财务报表

（一）财务报表列报原则

（二）个别财务报表

（一）财务报表列报原则

（二）个别财务报表

能力等级改变，

“（一）财务报表

列报原则”和“（二）

个别财务报表”的

能力等级由“3”变

为“2”

（三）合并财务报表

1.合并范围的确定（包括控制的

判断、合并范围的豁免、投资性

主体的概念等）

（三）合并财务报表

1.合并范围的确定（包括控制

的判断、合并范围的豁免、投

资性主体的概念等）

能力等级改变，“1.

合并范围的确定

（包括控制的判

断、合并范围的豁

免、投资性主体的

概念等）”的能力

等级由“2”变为“3”

3.合并抵销原则（包括对子公司

投资与子公司所有者权益的抵

销、内部交易在合并报表中的处

理、交叉持股的处理、所得税在

合并报表中的处理、增减对子公

司的投资在合并报表中的处理，

以及合并报表中对当期和前期

3.合并抵销原则（包括对子公

司投资与子公司所有者权益的

抵销、内部交易在合并报表中

的处理、特殊交易在合并报表

中的处理、所得税在合并报表

中的处理、增减对子公司的投

资在合并报表中的处理，以及

删除“交叉持股的

处理”； 增加“特

殊交易在合并报表

中的处理”
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事项的处理等） 合并报表中对当期和前期事项

的处理等）

（六）会计差错概述及更正的会

计处理

删除，将该部分内

容挪至“二、会计

政策、会计估计及

其变更和差错更

正”

（七）资产负债表日后事项 （六）资产负债表日后事项 序号发生变化

2.资产负债表日后事项的会计

处理（调整事项、非调整事项）

2.资产负债表日后事项的会计

处理（调整事项、非调整事项）

能力等级改变，“2.

资产负债表日后事

项的会计处理（调

整事项、非调整事

项）”能力等级由

“3”变为“2”

（七）持有待售的非流动资产、

处置组和终止经营

新增“（七）持有

待售的非流动资

产、处置组和终止

经营”

（八）关联方披露
删除“（八）关联

方披露”

十八、公允价值计量 十八、公允价值计量 无变化

十九、政府及民间非盈利组织

会计

新增“十九、政府

及民间非盈利组织

会计”，并将等级

定为 2 级

（一）政府会计概述

（二）政府单位特定业务的会

计核算

（三）民间非营利组织会计
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参考法规（截至 2016 年 12 月

31 日）

参考法规（截至 2017 年 12

月 31 日）

由“（截至 2016 年

12 月 31 日） ”

改为“（截至 2017

年 12 月 31

日） ”

3.《企业会计准则——基本准

则》（中华人民共和国财政部令

第 33 号，2006 年）

3.企业会计准则——基本准则

（中华人民共和国财政部令第

76 号——财政部关于修改《企

业会计准则——基本准则》的

决定，2014 年）

将“3.《企业会计

准则——基本准

则》（中华人民共

和国财政部令第

33 号，2006 年）”

改为“3.企业会计

准则——基本准则

（中华人民共和国

财政部令第 76 号

——财政部关于修

改《企业会计准则

——基本准则》的

决定，2014 年）”

4.《企业会计准则》（具体准则）

（财会 2006]3 号）（除 2014

年修改并重新发布的准则以外）

4.《企业会计准则》（具体准

则）（财会 2006]3 号）（除 2014

年、2017 年修改并重新发布的

准则以外）

将“除 2014 年修改

并重新发布的准则

以外”改为“除

2014 年、2017 年修

改并重新发布的准

则以外”

5.《企业会计准则应用指南》（财

会[2006]18 号）（除 2014 年

修改并重新发布的准则以外）

5.《企业会计准则应用指南》

（财会[2006]18 号）（除 2014

年、2017 年修改并重新发布的

准则以外）

将“除 2014 年修改

并重新发布的准则

以外”改为“除

2014 年、2017 年修

改并重新发布的准
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则以外”

10.财会便[2009]14 号

11.财会便[2009]17 号

10.关于不丧失控制权情况下

处置部分对子公司投资会计处

理的复函（财会便[2009]14

号）

11.关于非上市公司购买上市

公司股权实现间接上市会计处

理的复函（财会便[2009]17

号）

将“10.财会便

[2009]14 号

11.财会便

[2009]17 号”改为

“10.关于不丧失

控制权情况下处置

部分对子公司投资

会计处理的复函

（财会便[2009]14

号）

11.关于非上市公

司购买上市公司股

权实现间接上市会

计处理的复函（财

会便[2009]17 号）”

13. 企业会计准则解释第 4 号

（财会[2010]15 号）（某些解

释已被 2014 年 发布的准则修

正或纳入修订后的准则）

13.企业会计准则解释第 4 号

（财会[2010]15 号）

删除“（某些解释

已被 2014 年 发

布的准则修正或纳

入修订后的准则）”

16.企业会计准则解释第 5 号

（财会[2012]19 号）（某些解

释已被 2014 年 发布的准则修

正或纳入修订后的准则）

16.企业会计准则解释第 5 号

（财会[2012]19 号）

删除“（某些解释

已被 2014 年 发

布的准则修正或纳

入修订后的准则）”

19. 企业会计准则解释第 6 号

（财会[2014]1 号）（某些解释

已被 2014 年 发布的准则修正

或纳入修订后的准则）

19. 企业会计准则解释第 6

号（财会[2014]1 号）

删除“（某些解释

已被 2014 年 发

布的准则修正或纳

入修订后的准则）”

28.《企业会计准则第 37 号— 35. 企业会计准则第 37 号— 将“28.《企业会计
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金融工具列报》（财会[2014]23

号）

—金融工具列报（财会

[2017]14 号）

准则第 37 号—金

融工具列报》（财

会[2014]23 号）”

改为“35. 企业会

计准则第 37 号—

—金融工具列报

（财会[2017]14

号）”

29.《企业会计准则解释 7 号》

（财会[2015]19 号）

30.《企业会计准则解释 8 号》

（财会[2015]23 号）

31.《增值税会计处理规定》（财

会[2016]22 号）

28.企业会计准则解释 7 号

（财会[2015]19 号）

29. 企业会计准则解释 8 号

（财会[2015]23 号）

30.增值税企业会计处理规定

（财会[2016]22 号）

仅序号发生变化

31. 企业会计准则第 22 号—

—金融工具确认和计量（财会

[2017]7 号）

32. 企业会计准则第 23 号—

—金融资产转移（财会[2017]8

号）

33. 企业会计准则第 24 号—

—套期会计（财会[2017]9 号）

34. 企业会计准则第 42 号—

—持有待售的非流动资产、处

置组和终止经营（财会

[2017]13 号）

36. 企业会计准则第 16 号—

—政府补助（财会 2017]15 号）

37. 企业会计准则解释第 9

全部新增
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号——关于权益法下投资净损

失的会计处理（财会[2017]16

号）

38. 企业会计准则解释第 10

号——关于以使用固定资产产

生的收入为基础的折旧方法

（财会 017]17 号）

39. 企业会计准则解释第 11

号——关于以使用无形资产产

生的收入为基础的摊销方法

（财会 2017]18 号）

40. 企业会计准则解释第 12

号——关于关键管理人员服务

的提供方与接受方是否为关联

方（财会[2017]19 号）

41. 企业会计准则第 14 号—

—收入（财会 2017]22 号）

注：上述企业会计准则解释中

的某些内容已被 2014 年、2017

年发布的准则修正或纳入修订

后的准则。

42. 政府会计准则第 1 号—

—存货、政府会计准则第 2 号

——投资、政府会计准则第 3

号——固定资产、政府会计准

则第 4 号——无形资产（财会

[2016]12 号）

43. 政府会计准则第 3 号—

—固定资产（应用指南）（财
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会[2017]4 号）

44. 政府会计准则第 5 号—

—公共基础设施（财会

[2017]11 号）

45. 政府会计准则第 6 号—

—政府储备物资（财会

[2017]23 号）

46. 政府会计制度——行政事

业单位会计科目和报表（财会

[2017]25 号）

47. 民间非营利组织会计制度

（财会[2004]7 号）
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